



Núm. 182 Suplemento de "LIBERTAD" 13 de agosto de 1960

EL CLIMA PRIMER * Factor *

Ante las cosechas de otoño COSAS RARAS EN EL OLIVAR "AGOSTO, FRIO EN ROSTRO"

Hemos pasado una serie de días de auténtico "agosto, frío en el rostro", que no ha hecho agradable ni mucho menos los trabajos de recolección en las provincias del centro y del norte, sobre todo en las primeras horas de la mañana y en las últimas de la tarde. No ya "relente", sino brisa muy fría que en algunas zonas ha llegado a perlar de rocío las plantas, ha impedido por las noches. Y ha habido que reforzar, en el campo y en las eras, las prendas de abrigo de los que tienen que permanecer en el campo. Las lluvias se agarraron a la zona cántabra e irrumpieron algunos cúmulos oscuros en la cuenca del Duero, en tanto el cambio meteorológico provocaba tormentas que se resolvían en fuertes pedriscos sobre diversas provincias de la mitad septentrional, produciendo los consiguientes daños en toda clase de cultivos, e incluso desperfectos en las poblaciones afectadas por el meteoro sólido. Así va cerrándose, con nuevas pinceladas, la campaña cerealista que va de por sí resultaba decepcionante. Día tras días los in-

formes procedentes de las provincias de Castilla la Vieja y León confirman que son las más desafortunadas. Ellas representan un gran vacío en la cosecha nacional; ellas son las que impiden que el año cerealista se abra con un volumen de producción superior al de 1959. Sobre la Tierra de Campos, sobre todo, se ha abatido la adversidad una vez más, y podría decirse que los territorios que la contornean apenas si han salido mejor librados que aquéllas.

A la vista de los tristes resultados de la campaña, los hombres de aquella gran comarca vuelven sus ojos al plan de transformación de su suelo, plan que en los primeros días de este año fue entregado por el Consejo Económico Sindical de Palencia al jefe del Estado, y que afecta a una superficie de 450 mil hectáreas, significadas por su fertilidad... cuando las condiciones meteorológicas resultan apropiadas, pero marcadas por el signo de la calamidad cuando la sequía o el exceso de lluvias son las que predominan en la campaña. Un número no inferior a

doscientos pueblos con 225 mil habitantes están enmarcados en ese famoso territorio, y anhelan que, como Badajoz, Bardenas, Monegros, Jaén, Talavera, Cáceres, Almería, pronto el agua de los ríos que los bañan conviertan en palpable y jubilosa realidad la ilusión que les anima, ilusión que subrayó el director general de Agricultura, señor Moscoso Morales, en sus declaraciones de hace varios meses a la Prensa, en las que dijo que el Ministro del Departamento, don Cirilo Cánovas, conocedor desde hace tiempo de esas aspiraciones de la comarca, había prevenido concretamente no sólo a la Dirección General de Agricultura, sino también a las de Montes, Ganadería, Colonización, Servicio de Concentración Parcelaria y a otros organismos del Ministerio para que, conjuntamente, y trabajando en equipo, como es normal del mismo, puedan colaborar con otros Ministerios en ese mismo proyecto.

En fin; mientras el poder público va señalando y cumpliendo importantes objetivos en el afán transformador de la geografía nacional, realizándose una auténtica, pacífica y saludable revolución agraria, nosotros hemos de plantearnos la actualidad palpante: la evolución de los distintos cultivos de otoño que al entrar en período de madurez o sazón, van desplazando a la recolección cerealista que avanza hacia su final y que pocas veces se ha presentado tan embarañada a la hora de discernir sobre sus verdaderos resultados. Dice con razón nuestro servicio especial en la Mancha: "En todos los sitios se quejan de la estrechez del año, pero uno considera que a pesar de la mecanización creciente se llegará a mediados de mes con trajo de trilla y limpia, y esto parece proclamar que no todo es mañana. Por supuesto se trabaja ahora exclusivamente sobre trigo, con buena granazón en general".

"La caída de aceituna por el calor y el "Cyclonium" en las comarcas más productoras de Andalucía donde había mucho fruto —dice el Servicio de Estadística del Ministerio de Agricultura—, y las mermas que también se han producido en otras regiones, no impiden que se espere una producción superior a la campaña de 1959-1960". En efecto, los últimos informes de nuestros correspondientes abundan en esos reflejos de retroceso, pero también consiguen que salvo algunas contratiempos hay base suficiente para mantener nuestros pronósticos de campaña oleícola francamente buena.

ELISEO DE PABLO

VENTANAL DE EXTENSION AGRICOLA

CRIA DE PALOMAS

Recorriendo los pueblos de nuestra Castilla vemos diseminadas por sus alrededores, construcciones circulares semejantes a pequeñas plazas de toros, que en seguida identificamos como palomares. Estos palomares, en la mayoría de los casos, están en su explotación abandonados a su suerte, por lo que creemos de interés divulgar los cuidados y normas que deben seguirse para su mayor rendimiento económico.

POBLACION.—Para poblar un palomar se introducen ocho o diez pares de pichones próximos a volar, a los que se recorta un poco las alas, dejándoles libres en el con la puerta de la pared interior abierta para que puedan moverse con libertad.

En el patio se les deja abundante comida y agua; cuando los pichones crecen, ya no abandonan el nuevo domicilio. Esta primera repoblación debe de hacerse en los meses de abril y mayo.

ALIMENTACION.—Muy pocos son los agricultores que, aparte del pienso puesto al repoblar el palomar, dan de comer a sus palomas. Al quedar abandonadas a su suerte son los inviernos sumamente difíciles para estas aves, que se ven obligadas a recorrer grandes distancias en busca de alimentos, siendo presa fácil de los cazadores, que hacen en ellas verdaderos estragos.

La paloma es ave granívora, pero le gusta ingerir otro alimentos, como verduras, sustancias animales, pan y minerales.

La cantidad de alimento que una paloma ingiere por día es de ochenta gramos en reclusión y la mitad, aproximadamente, en régimen de libertad.

Las arvejas, yeros, veza, haboncellos, etc., predisponen a la producción de pichones; trigo, maíz y cebada son piensos de engorde, y trébol, alfalfa, lechuga y acelga son las verduras más recomendables.

Como complemento alimenticio, uno muy apetitoso se constituye mezclando tres kilos de maíz molido con igual cantidad de arvejas o guijas (también llamadas muelas y almortas), amasando todo bien en un litro de agua salada, formando como unos panes, que se secan al horno o al sol, y cuando ya están bien secos, se ponen al alcance de las palomas, que los comen con gran avidez. El amasijo se hace con agua salada para proporcionar la sal que su organismo precisa para su correcto funcionamiento.

HIGIENE.—Una vez instalado el palomar, se debe prestar la máxima atención a la higiene del mismo. No se atiende convenientemente a la existencia de roedores, parásitos, etc., así como a la reparación de los tejados para evitar goteras, causas por las que de un año a otro palomares que estaban intensamente poblados aparecen abandonados por completo.

La palomina debe sacarse cada dos o tres meses como máximo, desechando la generalizada costumbre de hacerlo anualmente. Ha de tenerse en cuenta que los palominos defecan en el nido hasta que pueden volar, por lo que conviene renovar la paja o hierba que tiene éste en el fondo antes de que nazcan aquéllos o después de haberlo abandonado.

Los piojillos, pulgas y otros parásitos son los peores enemigos de las palomas por lo que las motestan y traen los que las causan. Por ello, deben blanquearse los palomares por lo menos dos veces al año, agregando a la lechada de cal algún preparado líquido de DDT o HCH y espolvoreando los nidos y aseladeros con insecticidas como polvo nicotinado, lindano o análogos.

Finalmente, en los palomares deben colocarse perchas o aseladeros donde las palomas puedan descansar durante la noche, construidos con tablas de un ancho mínimo de quince centímetros, ya que hay que tener en cuenta que en determinadas épocas los nidos están ocupados por las crías o por un componente de la pareja en incubación, careciendo el otro de lugar apropiado para permanecer.

ANGEL CEJAS GOMEZ
Ayudante Encargado del Servicio de Extensión Agrícola en Castromonte

INFORMACION de Mercados

Agostamiento natural de los pastos No se emplean productos hormonales en la avicultura española EVOLUCION DE PRECIOS FAVORABLES

Asistimos a un creciente y natural agostamiento de los pastos en las regiones de la "España seca", en tanto la situación sigue mejorando en el extremo norte porque las lluvias han sido más propicias. Por este motivo continúa afianzándose la evolución de los precios favorables a los ganaderos después del colapso que aquéllos sufrieron. La montaña, en particular, envía nuevos informes, según los cuales la mejora llega incluso a manifestarse con más claridad en terrenos y recrias.

De los sistemas montañoses del centro, de León y Palencia y de los Pirineos, las impresiones, por lo que se refiere a los rebaños trashumantes que subieron desde el mediodía y desde el pajo Aragón y centro-sur de Cataluña, son bastante favorables debido a las buenas disponibilidades de hierba y de agua.

En todo el país, los aprovechamientos de rastrojos continuarían realizándose con normalidad, aunque van recortándose con bastante rapidez debido a la sequía imperante, que incluso llega a hacer reflejar sus efectos en los abrevaderos naturales, por cuanto las aguas estancadas e incluso las fluyentes se reducen de modo constante. Esto obliga ya a localizar los ganados en parajes próximos a los ríos.

Probablemente, debido a lo avanzado de la recolección en general, ferias y mercados reflejarán mayor concurrencia de feriantes y presentación de ganado, de lo que resulta normal en esta época. Medina del Campo continúa significándose por una entrada extraordinaria de ganado lanar, manteniéndose el contrasentido de la abundancia de oferta y el sostenimiento de precios; contrasentido que registráramos en nuestra crónica de la semana pasada.

El cordero, ya muy mayor —nos comunican desde Alcázar de San Juan— escasea mucho. Para abastecer la plaza, los industriales carniceros han de efectuar largos desplazamientos. Ya dentro de la provincia de Toledo lo pagan a 21 pesetas kilo en vivo, de manera que desde 33 pesetas a que se vendía (kilo canal) en tablaría, ha pasado a 38. Se nos dice que en Toledo se expende a 40. La carne de chivo ha pasado a primer plano y se generaliza su consumo, cotizándose a 19 pesetas, en tanto la oveja de desecho se paga a 14,50. La vaca está sobre 15 pesetas y la ternera, a 24, todo por kilo al vivo. En porcino también hay reacción, pues ha pasado desde 25 pesetas a 27, dándose el caso de que escasea, por lo cual los abastecedores se orientan ya hacia las tierras murcianas con un mes de antelación respecto de la iniciación de esta clase de adquisiciones en otras campañas.

Es digno de hacerse notar la solicitud presentada por la delegación francesa en la reunión celebrada en Madrid por la Comisión mixta franco-española, prevista por el artículo 6.º del acuerdo comercial de 21 de febrero de 1959, solicitud referente a que se amplie a seis meses la validez de las licencias de importación, en Francia, de caballos y mulos, cuestión que ha merecido atención por parte de las autoridades españolas.

En el segundo supuesto la gallina producirá 120 huevos al año y costará su manutención 180 pesetas. Para este costo admitimos un consumo de 36 kilos de pienso (algo más que en el caso anterior) y lo valoramos a 5 pesetas (estimando la mezcla más correcta de alimentación). Al mismo precio de venta

de que la práctica española se base exclusivamente en la selección de aves y en los modernos estudios sobre nutrición animal.

Esos mismos círculos afirman también de modo tajante que, en efecto, los productos hormonales son un peligro para la especie humana, no explicándose su empleo, porque ni siquiera sus ventajas económicas—y, naturalmente, esta consideración no podría justificar su utilización porque, por otra parte, sería punible—son tan considerables como se pretende. Con una alimentación debidamente equilibrada y calculada para que rinda los efectos nutritivos que se persiguen y aportando a los piensos las vitaminas y sales minerales necesarias, se obtienen ventajas económicas no inferiores a las que puedan alcanzarse con el uso de los mencionados productos nocivos.

Los hormonales no son en modo alguno utilizados por las fábricas de piensos compuestos, cuyas fórmulas son debidamente analizadas y aprobadas, en su caso, por la Dirección General de Ganadería, organismo que no circunscribe a esa tarea su misión, sino que periódicamente realiza inspecciones a través de sus servicios técnicos. Concretamente, la industria avícola española únicamente utiliza como elemento coadyuvante en las fórmulas alimenticias pequeñas cantidades de antibióticos, cuyo empleo ha sido adoptado internacionalmente después de reconocida por todos los países su completa inocuidad.

Debe considerarse como un triunfo de los avicultores españoles, y de los organismos oficiales que realizan la oportuna fiscalización de los productos utilizados, el auge alcanzado por esa interesante rama de nuestra economía, que se hace presente, cada día con mayor relieve y eficacia, en el ámbito de la alimentación del país, como lo revela la permanente atención que oficialmente se la dispensa—en orden también a procurar los elementos nutritivos necesarios para las aves mediante la autorización de importaciones moderadas que no alteren el equilibrio del mercado interior de piensos—para que se mantenga en el grado de eficiencia que reclama el país en lo que respecta a la producción de carne y huevos.

Compruebe usted mismo si sus gallinas son rentables Para ello le damos unas breves cifras de interés

Sin perjuicio de que sean o no rentables las gallinas, es lo cierto que en España se explotan unos treinta millones de ellas. Excepción hecha de los animales correspondientes a los efectivos de las granjas y modernas granjas, a otros pequeños lotes de indudable calidad y a las aves que se utilizan en los establecimientos de multiplicación, queda un gran censo de gallinas que corresponde a la suma de cientos de miles de pequeños gallineros, la mayor parte de ellos situados en el medio rural.

Queremos marcar hoy algunas normas sencillas, elementales para conocer hasta qué punto son o no rentables las gallinas, e incluso pretendemos sembrar un poco de inquietud para que aquellos que comprueben que, efectivamente, explotan negativamente una docena de aves, opten por otra solución más de acuerdo con los fines que persiguen con su gallinero.

Pueden clasificarse las gallinas, sólo a los efectos de esta disquisición nuestra, en cuatro grandes grupos. En el primero incluiremos los animales que tienen una puesta anual media de 60 a 70 huevos, es decir, a toda, o a casi toda, la avicultura rural; en el segundo, a lo que pudiéramos denominar avicultura aceptable, con una puesta media individual de 120 huevos por ave y año; el tercero la buena avicultura, compuesta por gallinas que ponen de 180 a 200 huevos; y, por último, las aves de excepción, con 250 o más huevos por año.

Se dice—y es cierto—que un animal como la misma ración diaria tanto si es bueno como si es malo. Nosotros aceptaremos que las buenas gallinas comen bastante más y que esta comida cuesta más cara. De esta forma se observará una objetividad mayor en la exposición de cifras.

Como primer ejemplo tomaremos una gallina campera del primer grupo y aceptaremos un consumo medio de 33 kilos de pienso al año; pienso que valoramos a cuatro pesetas el kilo tomando como referencia un coste reducido, para llegar a un consumo de 132 pesetas por ave y año. Vendiendo los huevos a treinta pesetas docena (y en este caso pecamos conscientemente de elevados) nos sale la unidad, el huevo, a 2,50 y nos ha costado producirlo 2,20 pesetas. Resultado, un beneficio de 30 centimos del que habría que deducir el trabajo del cuidado del gallinero, la amortización de las instalaciones, las bajas por enfermedad, etc. Es decir, resultado nulo o, más sinceramente aún, totalmente antieconómico.

de la docena de huevos queda un beneficio de una peseta por huevo que, deducidos los márgenes prudenciales de riesgo, trabajo, amortización y otros, puede quedar convertido en unos 60 centimos por unidad producida.

Para el tercer caso —la gallina de los 180 huevos— tomando como alimentación un total de 38 kilos y un precio de la mezcla a seis pesetas, se produce el huevo con un margen de 1,25 pesetas. En este caso, debido precisamente a que estas gallinas más ponedoras suelen ser explotadas en granjas bien instaladas y atendidas, no dudamos en estimar un beneficio más limitado, aunque también es cierto que las explotaciones comprenden mayor número de aves.

Hemos partido de un supuesto de 30 pesetas docena, cosa que en la práctica es casi imposible de conseguir, pero no es menos cierto que cuanto mejor calidad tiene la gallina más posibilidades hay para que su máxima postura se desarrolle en aquellas épocas del año en que los huevos se cotizan a mayor precio.

De cualquier forma, nuestra intención es meramente ilustrativa y elemental, encaminada preferentemente a poner de relieve la indudable ventaja de que la avicultura rural se transforme, no ya en explotaciones modelo, sino simplemente en gallineros habitados por animales de rentabilidad media asegurada y que no originen ni mucho gasto ni mucho trabajo.

R. CASAS

Concurso de fotografías de la revista "Avicultura"

La revista "Avicultura", órgano de la Cooperativa Provincial Avícola de Madrid, convoca un concurso de fotografías con arreglo a las siguientes bases:

- 1.º El concurso dará comienzo el día 20 de julio y se cerrará el día 30 de octubre del presente año.
- 2.º Las fotografías presentadas a este concurso serán preferidas las de tamaño 18x18 y en blanco y negro, pero podrán tomar parte todas las que se presenten, cualquiera que sea su tamaño, forma y color.
- 3.º Es condición indispensable que las fotografías presentadas contengan algún motivo especialmente avícola, cualquiera que sea la proporción del mismo.
- 4.º Cada concursante podrá presentar el número de fotografías que desee y vendrán acompañadas de leyenda si la necesitaran y nombre y dirección de su propietario.
- 5.º Se establece un primer premio dotado con 2.500 pesetas, un segundo con 1.500 pesetas, un ter-

cer con 1.000 pesetas, un cuarto con 750 pesetas y un quinto con 500 pesetas.

- 6.º Las fotografías premiadas, así como sus clichés respectivos, quedarán en propiedad de la revista y las no premiadas devueltas a sus propietarios o adquiridas por la revista, si el propietario lo desea, a los precios de 100 pesetas por fotografía en negro y con brillo, y 200 pesetas las de color.
- 7.º El envío de las fotografías, así como de la correspondencia relativa a este concurso, deberá dirigirse al "Concurso de Fotografías", Cooperativa Provincial Avícola, calle de Almagro, 4, Madrid-4.
- 8.º El Jurado estará formado por técnicos nombrados por la Junta Rectora de la Cooperativa y su fallo será inapelable.
- 9.º El hecho de participar en este concurso lleva consigo la conformidad de los participantes a todas las bases del mismo.

Ayuntamiento de Valladolid OBRAS

Se convoca nuevo concurso para la adjudicación de los trabajos de derribo de los edificios número 1 de la calle de Quinones y número 2 de la de Matías Sangrador, de esta ciudad.

Las proposiciones podrán presentarse en el Negociado 3.º (Obras) de la Secretaría General de este Ayuntamiento, hasta las doce horas del día 18 de los corrientes, que serán al alza y acompañadas del resguardo de la fianza correspondiente.

El pliego de condiciones está a disposición de los interesados en el Negociado arriba expresado y los gastos que origine este expediente serán de cuenta del adjudicatario.

Valladolid, 12 de agosto de 1960.—El Alcalde accidental, TOMAS EULNES.

de derribo de los edificios número 1 de la calle de Quinones y número 2 de la de Matías Sangrador, de esta ciudad.

Las proposiciones podrán presentarse en el Negociado 3.º (Obras) de la Secretaría General de este Ayuntamiento, hasta las doce horas del día 18 de los corrientes, que serán al alza y acompañadas del resguardo de la fianza correspondiente.

El pliego de condiciones está a disposición de los interesados en el Negociado arriba expresado y los gastos que origine este expediente serán de cuenta del adjudicatario.

Valladolid, 12 de agosto de 1960.—El Alcalde accidental, TOMAS EULNES.

Qualquier suceso que usted haya leído en diarios, podrá verlo en fotografías en las páginas de "FOTOS" LA MEJOR REVISTA DE ESPAÑA SE PONE A LA VENTA TODOS LOS SABADOS

QUESO

En la Mancha continúa bajando la producción quesera, en parte debido al descenso del rendimiento lácteo de las ovejas y también por crecer incesantemente el número de las que quedan liberadas de ordeño a causa de su avanzado estado de gestación. Son bastantes los rebaños cortos que quedan descartados de elaboración. Consecuencia de esto es que el precio del queso oscila ya entre 37 y 38 pesetas el kilo, considerándose posible que se llegue a las 40 pesetas en el transcurso de este mes. Se recuerda al respecto que se vendió mucho y con mucha alegría durante la primavera pasada, haciéndose poco menos que caso omiso de la conservación. Los que fueron previsores encuentran ahora una buena recompensa. En almación se vende a 43-44. Y es de hacer notar —dice nuestro servicio especial— que una conocida personalidad madrileña adquirió directamente en uno de esos almaces una pieza de dos kilogramos, por la que pagó 36 pesetas, cosa que le causó regocijo al comparar ese precio con el que rige —subrayó— en el comercio de la capital de España.

Buenas impresiones, en general, sobre rendimiento de la cosecha de verano. Perspectivas favorables para la de otoño. Se abre una etapa de abundancia de ese preciado tubérculo. Por sacos, en Torrelavega, se vende a 2,75 el kilo.

PATATAS

La Mancha comunica poca demanda de vino desde otras regiones, aunque sale tal cual partida pagada en torno a 34 pesetas grado y hectolitro. Las existencias, escasas, no representan ya preocupación ante la próxima vendimia. Más pérdidas por tormentas en tierras manchegas, concretadas en este caso a Villanueva de Alcaudete y Quintanar de la Orden, que sufrieron un pedrisco el 28 de julio. Y no tenemos más remedio que reflejar pronósticos sobre precio para la uva: se da el de tres pesetas kilo como "eje" de transacciones. Los viñedos no afectados por mildu o pedriscos evolucionan bien.

La Mancha comunica poca demanda de vino desde otras regiones, aunque sale tal cual partida pagada en torno a 34 pesetas grado y hectolitro. Las existencias, escasas, no representan ya preocupación ante la próxima vendimia. Más pérdidas por tormentas en tierras manchegas, concretadas en este caso a Villanueva de Alcaudete y Quintanar de la Orden, que sufrieron un pedrisco el 28 de julio. Y no tenemos más remedio que reflejar pronósticos sobre precio para la uva: se da el de tres pesetas kilo como "eje" de transacciones. Los viñedos no afectados por mildu o pedriscos evolucionan bien.

VINOS

La Mancha comunica poca demanda de vino desde otras regiones, aunque sale tal cual partida pagada en torno a 34 pesetas grado y hectolitro. Las existencias, escasas, no representan ya preocupación ante la próxima vendimia. Más pérdidas por tormentas en tierras manchegas, concretadas en este caso a Villanueva de Alcaudete y Quintanar de la Orden, que sufrieron un pedrisco el 28 de julio. Y no tenemos más remedio que reflejar pronósticos sobre precio para la uva: se da el de tres pesetas kilo como "eje" de transacciones. Los viñedos no afectados por mildu o pedriscos evolucionan bien.